中国中铁铁腕治安全硬十条

严格安全生产主体责

任落实。各级企业和项目 要从源头、体制、机制上构 建大安全生产体系,将主体 责任落实作为安全管理的 关键路径进行刚性管控。



严格跟班作业和领导

带班。各级企业和项目要 将跟班作业和领导带班作 为现场管理的重要手段进 行刚性管控。

严格项目现场网格化

管理。各级企业和项目要 将现场网格化管作为生产 组织的核心方法进行刚性

严格施工验收和过程

检查。各级企业和项目要 将工序验收和条件验收作 为进入下道工序的前提条 件进行刚性管控。

严格工程建设"六不施

工"。各级企业和项目要将 工程建设"六不施工"作为 施工生产的前置条件进行 刚性管控。

严格强制性标准和卡

控红线。各级企业和项目 要将强制性标准和卡控红 线作为现场施作的红线底 线进行刚性管控。

四

2023年6月7日

严格设计和施工方案 执行落实。各级企业和项

目要将设计和施工方案的 执行落实作为杜绝事故的 主要抓手进行刚性管控。

伍作为项目管理的关键环 节讲行实质性刚性管控。

严格施工现场及分包

队伍管控。各级企业和项 目要将施工现场和分包队

严格安全事故责任追

究。企业各级和项目要将 安全事故责任追究作为落 实责任的警示震慑进行刚

严格建设过程责任追

究。企业各级和项目要将 建设过程责任追究作为防 范风险的约束手段进行刚



《安全无小事》 梁莹倩 作 一公司



"四道防线"抓实安全生产

今年6月是第22个全国"安全生产月",主 题是"人人讲安全个个会应急"。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论 述,就必须筑牢"教育培训、责任落实、隐患排 查、应急联动"四道防线。

筑牢教育培训防线。积极开展安全教育 培训,通过周例会重点讲解安全生产重要性、 安全施工要领,剖析典型事故案例。在施工 现场通过宣传展板、LED屏幕巡回播放典型 安全事故教育片,以案示警。利用新媒体开 展喜闻乐见的"安全随手拍""安全我来说" "安全在身边"活动,让作业人员增加安全知 识技能储备,真正人脑人心、见行见效。将安 全风险源的识别、防范具体到每位员工、每个 岗位,促进工程参建人员安全意识的整体提

筑牢责任落实防线。全面落实"党政同 责、一岗双责、齐抓共管、失职追责"的安全生 产责任制和"管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全"的要求。明 确项目部及各职能部门、主要负责人的安全 生产责任,结合安全生产"管""监"工作有关 要求,建立"层层负责、人人有责、各负其责" 的工作体系。全面加强班组长队伍建设,通 过安全教育培训、安全技术交底、班前讲话 等,把安全风险信息第一时间交底给每位作 业人员,把安全生产规范落实到每道工序,切 实提高施丁现场的安全生产水平。

筑牢隐患排查防线。持续开展"安全质 量隐患大排查、大整治"活动,由群安员、青安 岗岗员、网格员、安全员组成安全质量隐患排 查小组,通过自查、巡查相结合的方式,对安 全质量隐患发现一处、整改一处并给予相应 处罚。不以处罚警告作为目的,只以处罚警 告作为管理手段。把控现场重大隐患因素, 注重"四口五临边及三临"管理,坚持专职安 全管理人员每日对施工现场进行日常安全巡 查;每日由安全生产总监带队,对施工现场进 行安全质量、文明施工检查;每周由项目经理 带队、各部门及相关负责人员参加,对施工现 场开展综合大检查。最后,安质部要对相关 隐患排查活动发现的问题监督整改。

筑牢应急演练防线。将典型事故警示教 育和应急预案演练相结合,筑牢安全生产防 线。要求各项目定期组织管理人员、作业人 员观看安全教育片,定期开展防汛、消防应急 演练,在VR安全体验馆开展体验式教育培 训,增强大家的安全防范意识。采取亲身体 验和以案说法的形式,深入剖析典型事故、灾 害案例,扩大警示教育的覆盖面和影响力,为 实现安全生产目标提供有效保障。

安全生产无小事,我们应当从每个人、每 个岗位、每个环节做起,筑牢"四道防线"抓实 安全生产。只有绷紧安全弦、织密责任网,生 命安全才能有保障,经济发展才能高质高效。

韦江华

做实做细安全生产 为企业发展保驾护航

生命重于泰山,安全生产无小事。安全 条隐患,施工生产就会少一分风险。 生产事故从来没有"回头箭",也没有"后悔 药",只有做实做细安全生产工作,做到事无 巨细、事必躬亲,才能防住安全事故、守住安 全红线

人人讲安全,让安全意识深入人心。国 外有档节目曾采访路人安全事故你能接受几 个人死亡,采访者有的说15人,有的说5人, 有的说2人……当这么15、5、2个人站在他们 面前时,其中有他们同事、朋友、亲人,大家纷 纷改说是零。安全事故永远都只有零的目 标,而且它关乎到我们身边的每一个人。对 内要充分利用入职教育、岗前培训、班前讲 话、警示教育等,做好全体员工安全教育培 训;对外要借助设置围挡栏杆、警示桩、张贴 危险告知牌等,做好危险警示和宣传。内外 举措双向并进,让人人有意识、人人知危险、 人人讲安全

人人会把脉,让安全隐患无处躲藏。海 因里希法则中,每一起严重事故的背后,必然 有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000 起事故隐患。对于如此众多的安全隐患排 查,单靠安全管理部门的能力远远不足,要借 助一线作业人员、现场管理人员、其他管理人 员的力量,让他们充分参与到危险源管理中 来,打通大家献言献策的渠道,丰富完善危险 源的辨识评价、分级管控、交底告知,力争把 员工都培训成"安全员"。只要每人多发现-

件件有落实,让安全风险有效管控。安 全的关键在现场,现场的关键在管理,管理的 关键在落实。严格落实"五定"原则,让整改 有措施,消除或避免安全隐患;让整改有标 准,满足安全生产管理规定;让整改有责任, 明确相关责任人;让整改有人员,明确整改人 和验收人员;让整改有时限,确保安全隐患及 时销号。强化过程监督和结果复核,设立专 人进行复查,结合现场、图像、影像、检测报告 等多种形式,对现场每条隐患问题的整改情 况逐一督导和复查,确保隐患问题都能得到 有效管控。

个个会应急,让安全事故规避化解。安 全事故应急是安全工作的最后一道防线,要 时刻保持"宁可信其有、不可信其无"的谨慎 态度,对可能存在的安全事故要有充分地预 警和准备。应急预案和应急措施的编制要 满足现场人员救援逃生的需要,简单易操 作,让一线作业人员一看就懂、一做就会" 预案交底、应急演练、应急教育、绘制逃生图 等,要覆盖到全员,尤其是让每名现场管理 人员、作业人员都能掌握应急处理知识,真 正做到急时有思路、险时能规避。桑枣中学 2300 多名师生在地震中成功逃生的经验告 诉我们,安全管理"不打无准备的仗",应急 管理必须做实做细。